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О сроках подачи заявлений
на аттестацию

Министерство образования и науки края информирует, что в адрес аттестационной комиссии министерства образования и науки Хабаровского края участились случаи поступления заявлений от педагогических работников, претендующих на уже имеющуюся квалификационную категорию срок действия которой еще достаточно продолжителен (5-6 месяцев и более). 
Педагогическими работниками направляются заявления на установление первой (высшей) квалификационной категории в аттестационную комиссию министерства образования и науки Хабаровского края, тогда как срок действия ранее установленной им первой (высшей) квалификационной категории заканчивается только в 2020 или 2021 году. 
Проведение аттестации педагогических работников регламентируется Порядком проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность (далее – Порядок аттестации), утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 07 апреля 2014 г. № 276 "Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность".

Порядком аттестации не предусматривается установление для педагогических работников сроков подачи ими заявлений, а также периодов в течение года, когда от педагогических работников принимаются заявления и проводится их аттестация. В Порядке аттестации также отсутствует понятие "подтверждение квалификационной категории".
Вместе с тем, пунктом 32 Порядка аттестации установлено, что при рассмотрении заявлений педагогических работников о проведении аттестации аттестационной комиссией определяется конкретный срок проведения аттестации для каждого педагогического работника индивидуально с учетом срока действия ранее установленной ему квалификационной категории.

В связи с этим, заявление целесообразно подавать, как правило, не менее чем за 3 месяца до истечения срока действия у педагогического работника имеющейся квалификационной категории. Это время используется для рассмотрения заявления (30 календарных дней), а также для проведения аттестации, продолжительность которой для каждого педагогического работника не должна превышать 60 календарных дней.
Просим Вас вышеуказанную информацию довести до сведения руководителей образовательных организаций и организовать разъяснительную работу с педагогическими работниками в части подачи заявлений педагогами на квалификационную категорию с учетом срока действия ранее установленной ему квалификационной категории.
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